

PRECION DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, su mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En el Extranjero, su trimestre. . . . . 6'00 —

NUMERO ANUAL, 10 CANTIMOS; SEMESTRE, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San José, número 95

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

# El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA  
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10  
en la segunda, 10 en la tercera, 5 en la cuarta, 3.—Comun-  
cados, desde 10 hasta 50 céntimos línea.—Escuelas mortu-  
rias, 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.  
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse  
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

## CRISIS

Una respetable personalidad comercial de esta capital nos remite unas líneas, con el carácter de apuntes para un artículo. El tal artículo lo forman esas líneas; no es necesario quitarles ni añadirles punto ni coma.

Dicen así:  
Hemos leído en nuestro colega "La Prensa", del 8 del corriente, un artículo, sobre la presente crisis comercial en estas islas, que no deja de ser bastante alarmante, y creemos un deber llamar uno y otro día la atención respecto a algunas de las causas que pudieran motivar esa crisis.

Puede considerarse entre ellas, la pertinaz sequía que ha venido haciendo casi improductivos los terrenos de secano, cuyos dueños no han obtenido dinero para pagar las contribuciones y mucho menos para saldar las deudas contraídas a base de cancelarlas con el producto de sus tierras, lo que repercutió de una manera ostensible en el comercio, primero en el interior de la isla, luego en el de esta capital, pues aquí se ve imposibilitado con frecuencia de cumplir sus compromisos con éste, que, a la vez, no puede tampoco atender en muchas ocasiones el vencimiento de giros a su cargo como corresponde, por ser importantísimos los intereses que tiene en la calle y cuyo cobro se les hace sumamente difícil.

La retirada de los grandes vapores que antes nos visitaban, es también motivo evidente del malestar reinante en el país, ya que durante las operaciones de tales buques, saltaban a tierra ininidad de pasajeros que al año dejaban aquí muchos miles de pesetas en comercios, hoteles, cafés, empresas de automóviles, etc., cuyos dueños lamentan la gran merma que en sus ingresos les viene produciendo el alejamiento de esos buques de nuestro puerto.

La carestía de la vida, que se ha venido acentuando más cada día, sin que se haga nada por ponerle remedio, es también factor importante en esta crisis que padecemos. Todos sabemos que el sinnúmero de intermediarios entre el agricultor y el consumidor es lo que más acrecienta el costo de los artículos de primera necesidad; que en nuestras plazas de mercado todo cuesta "un ojo de la cara"; pero nadie hace por poner remedio a esto.

¿Y que hemos de decir de los agobiadores impuestos de la Junta de Obras del Puerto y del Cabildo? Antes de existir estos dos organismos, solo se pagaba derechos de Puertos Francos, y, así, las mercancías importadas tenían que resultar más baratas.

Por otra parte, la jornada de ocho horas (y este es mal mundial), ha encarecido la construcción de toda clase de edificios, en más del doble que cuando se trabajaba de sol a sol por aquellos trabajadores de buena fe, de los que desgraciadamente van escaseando. Y menos mal si esas ocho horas fueran de efectivo trabajo, que no lo son, dando por resultado que el edificio que antes se construía, por ejemplo, en seis meses, hoy no se haga ni en doble tiempo. Unase a esto la carestía de los materiales de construcción (aunque no en tanta proporción como la mano de obra), y se comprenderá el por qué de la enorme elevación de los alquileres, que ya son insufribles, sobre todo por la clase media y los mismos trabajadores de que queda hecho mención.

Añádase a lo expresado la falta del dinero que venía de Cuba; el que en gran cantidad sale de aquí por automóviles, gasolina y accesorios; los numerosos impuestos que cada vez más van gravitando sobre el contribuyente, e impuestos locales, sin olvidar las cédulas personales que en manos del Cabildo resulta ahora una carga aun más pesada; la ruina de copiar nuestros agricultores de los demás; lo que hace que no haya variedad de cultivo en las zonas de regadío, sino solo plátanos y tomates (artículos casi de exportación), haciéndonos esto importar muchos de primera necesidad desde sitios muy lejanos, y tendremos un cuadro, aunque incompleto de las principales causas de nuestro malestar.

## Farmacia de guardia

Para casos de urgencia, esta noche estará de guardia la Farmacia de don Juan Fera, calle del Norte, número 17.

## DA A LUZ EN EL CAMINO

### Metela la criatura en una cesta y sigue andando

El sábado se dirijía desde la Esperanza a esta capital, con objeto de vender huevos de su propiedad, una vecina del pueblo del Rosario. La tal mujer se hallaba en avanzadísimo estado de embarazo y a varias personas de esta capital, a las que vendía su artículo, les expuso su temor de que un día fuese sorprendida en el camino por los dolores de parto y en él diera a luz.

Los temores de la mujer se vieron cumplidos.

El sábado, cuando ya se encontraba a bastante distancia de su domicilio, la vendedora de huevos sintió dolores de alumbramiento. Temerosa, inició rápidamente el regreso a su casa; pero el parto sobrevino en un descampado, dando a luz una niña.

La mujer se atendió ella sola y ya salvados los primeros apuros del trance, metió la criatura en la cesta de los huevos y tan tranquila prosiguió para su casa a donde llegó y continúa en perfecto estado de salud.

## La marina mercante alemana en 1928

Según la estadística que acaba de publicar el Instituto alemán de clasificación de buques (organismo similar al Lloyd británico), la marina mercante alemana contaba el primero de junio de 1928 con 2.456 unidades marítimas, cuyo desplazamiento total se elevaba a 3.838.000 toneladas de registro bruto. Estas cifras corresponden aproximadamente a las tres cuartas partes de las alcanzadas en 1914 y representan el 5,8 por 100 del tonelaje marítimo total del mundo, contra 11,3 por 100 inmediatamente antes de la guerra. A pesar de ser cada día mayor el número de buques por combustible líquido (petróleo), la inmensa mayoría de las unidades (casi las nueve décimas partes) de la marina alemana van todavía provistas de calderas de vapor alimentadas con carbón.

El número de buques de motor va, sin embargo, en continuo aumento, y una de las grandes compañías armadoras americanas, la Hamburg-America, tiene actualmente puesta la quilla de 15 nuevos buques, de carga todos ellos, provistos de motores a petróleo. La navegación a vela sigue en continuo retroceso. Sus unidades representan, con 192.674 toneladas de registro bruto, tan sólo el 5 por 100 del tonelaje total de la marina mercante alemana, y aun es preciso tener en cuenta que las tres cuartas partes de los buques de vela propiamente dichos se elevan tan sólo a 38.600 toneladas y no cesa de ir disminuyendo desde hace varios años.

## Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:  
Julio Pacheco, de 7 años de edad, de herida contusa en la palma de la mano derecha.  
Arturo González, de 11 años, de herida contusa en la legión superciliar derecha.  
Domingo Ferrer, de 29 años, de erosión en la región torácica derecha.  
Filiberto Rivero, de 7 años, de herida contusa en la región malaz izquierda.  
Antonio Hernández, de 44 años, de herida por mordedura de perro en el dorso del pie derecho.  
Manuel Padrón, de 25 años, de erosiones en la pierna izquierda y muslo derecho.  
Esteban José Rodríguez, de 25 años, de contusión en la región nasal y erosiones en distintas partes del cuerpo.  
José Barbazano, de 37 años, de herida contusa en la región frontal.  
Francisco González, de 18 años, de contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.  
Manuel Hernández, de 20 años, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, con pérdida de la uña.

## El caso de Joaquín Verdú

Refiriéndose a los castigos que, a veces un poco a tontas y a locas, reparte la humana Justicia, Victor Hugo pregunta angustiado:

"¿Pero cuándo termina la pena?"  
"¿Tenía razón el Maestro?... ¿Porque el "Via Crucis" de los desdichados a quienes un gesto infame empujó al margen de la ley no acabará nunca. Es muy triste ir a presidio; tan triste, tan horrible, que son legión los que preferirían la muerte al cautiverio; pero es mucho más trágico, mucho más espantoso salir de allí. Entre los muros carcelarios el penado puede dormir descuidado, comer su rancho, ambular de un lado a otro sin sentirse obligado a bajar avergonzadamente la cabeza, y si observa buena conducta nadie le denigrará, ni hostigará. Después de las vehementes inquietudes que le sacudieron y moralmente le destruyeron durante la vista de su causa, la penitencia, muda y severa, se convierte para él en un refugio. Es la playa inhóspita, pero salvadora, al fin, adonde le arrojó la tormenta.

Lo peor, lo realmente ominoso, comenzará para él más tarde: cuando, cumplida su condena, retorne a la existencia libre, porque entonces verá con estupor cómo los hombres, que parecen buenos, llegada la ocasión rivalizan en salacidad con los antiguos "cabos de vara" de siniestra memoria. La hipocresía humana y los absurdos convencionalismos sobre que descansa la moral colectiva son infinitos. La "sociedad tolera" al ladrón y al homicida que, por ésta o aquella razón consiguieron sustraerse a la acción de la justicia; la sociedad sabe que aquellos individuos delinquieron; pero como sus faltas quedaron impunes se cree autorizada a seguir respetándoles, y secretamente hasta les envidia, al uno por jaque, al otro por ladino. En cambio, al presidiario, es decir, al hombre que "liquidó sus cuentas con la Justicia" y a quien, de consiguiente, debíamos considerar "purificado", ya que ese es el objeto o misión de la pena, regenerar, "purificar", a ese la muchedumbre no le indultará nunca: es el réprobo, el tífo, el leproso, de quien cobardemente todos se apartan.

Tal es el caso de Joaquín Verdú. En la flor de su vida fué condenado por homicidio a 30 años de cadena. Su laboriosidad, su excelente conducta, su resignada sumisión, le granjearon pronto la simpatía de sus jefes y redujeron a diez y ocho años la duración de su encierro.

Una mañana recibió orden de presentarse en el despacho del director. A Verdú el corazón le dió un vuelco y necesitó oprimírsele con ambas manos. Sabía para que le llamaban: para anunciarle que era libre, que su calvario había concluido, pues a partir de aquel instante todos los rastros de aquella mansión de dolor los encontraba abiertos.

No se había engañado, y al siguiente día Joaquín Verdú se encontró en la calle dueño de sus actos, solo y ante la vida inmensa. Tenía cincuenta y cuatro años, mas no obstante sus crueles sufrimientos sentíase animoso y bien resuelto a labrarse un porvenir honrado. Estaba cierto de que las personas a quienes se dirigiese no bien conociesen su historia se acelerarían a proporcionarle consuelo y trabajo. ¿No somos todos hermanos, y no debemos amar a nuestro prójimo como a nosotros mismos?

Pronto reconoció su error. La gente le rechazaba, y había en su negativa hostilidad y miedo. Los prejuicios, la falta de caridad y la incompreensión le hundieron el alma.

—¡Es un licenciado de presidio!... ¿Cómo voy a dar entrada en mi taller a un tipo así?— pensaban todos. Y, unánime, le volvían la espalda.  
—¡Infeliz Verdú!... ¿De qué le servía que el penal que le guardó durante cerca de cuatro lustros le hubiese abierto sus puertas si todas las casas de la ciudad le cerraban las suyas? ¿Y con qué clase de cerrojo?... Con los implacables cerrojos del egoísmo, los más firmes, los que nadie podrá descorrer, porque no hay ergástula más rigurosa ni muros presidenciales más firmes que los de los corazones, sin emoción, de nuestros semejantes, forman en torno nuestro.

Varios meses Joaquín Verdú, que no tenía familia, pasó por las calles risueñas de Alicante su abandono y su hambre; y lo que le atormentaba más que el hambre; la convicción que poco a poco iba adquiriendo de que, a pesar del larguísimo castigo

que acababa de sufrir, el mundo no le había perdonado. Harto al fin de recibir desprecios y de mendigar, resolvió suicidarse, y con los últimos reales que le dieron compró un veneno. Y así descansó.

Lector: Si la pena corrige, ¿por qué no abrir nuestros brazos a quien padeció el castigo impuesto a su delito por la ley? Y si no corrige, ¿para qué castigar?...

Los periódicos, que nunca dejan de ocuparse extensamente "del estreno de anoche", debían dedicar mayor atención a estos espantosos dramas de la vida real; dramas que, como el de Joaquín Verdú, es de un alcance social enorme. El suicidio de Verdú es un crimen mucho más grave que el cometido por él, porque es un crimen colectivo. Somos unos asesinos. El veneno con que ese hombre se ha matado se lo hemos comprado entre todos...

Verdú, que soportó el presidio, no resistió a la vida. ¿Será la vida libre el verdadero presidio de los hombres?...

EDUARDO ZAMACOIS.

## Proyecto de nuevas licenciaturas

Con arreglo al decreto de reforma universitaria, la Facultad de Filosofía y Letras ha aprobado los siguientes planes de estudios:

Cultura clásica (tres años): Estudios latinos, estudios griegos, sánscrito, hebreo, Historia universal en igua, Historia de España antigua, Arqueología y Epigrafía, Historia de la Filosofía y Geografía antigua.

Cultura medieval (tres años): Estudios latinos, estudios arábigos, estudios hebraicos medievales, Literatura española, Historia de la lengua española, Historia universal medieval, Paleografía y Diplomática, Arqueología medieval, Historia de la Filosofía y Geografía medieval.

Cultura moderna (tres años): Estudios latinos, Literatura española, Historia de la lengua española, Filosofía románica, Historia moderna y contemporánea universal, idem de España, Paleografía, Bibliografía, Historia del Arte, Historia de la Filosofía, una literatura moderna.

## El eminente tenor Hipólito Lázaro, en Canarias

El eminente tenor Hipólito Lázaro, según participa el empresario señor Martínez Penas, actuará en los teatros de Canarias en la primera quincena de mayo del año próximo.

## Cabildo Insular de Tenerife

TRANVIAS

Hasta el día 25 del actual se admiten proposiciones para el suministro de uniformes de invierno, conforme al anuncio publicado a este efecto. Tenerife, 15 de Septiembre de 1928.—La Dirección.

## LA PANTALLA

En su número último publica portada y biografía de Liane Haid; Contraportada y biografía de Willy y Fritsch; Primer Congreso Español de Cinematografía; Ecos de Madrid; Hollywooderías; El Cinema en París; Último argumento de los tres seleccionados en el concurso y cupón de votación; Los estrenos en Nueva York; El cine en Alemania y en Barcelona; La moda en el cine; "Nuestros lectores dicen"; Buzón, Interesantes concursos, etc., etc.  
Diez y seis grandes páginas en huecograbado, veinte céntimos.

## LA CAMPAÑA ANIMALISTA

Una de las cosas que en Canarias nos desalientan y nos limitan forzosamente las iniciativas a los que ejercemos la ruda labor del periodismo es comprobar la inutilidad de nuestros empeños por no existir una opinión que los haga suyos, los recoja y los secunde. Siempre estamos buscando esa opinión, y muy rara vez reconocemos su presencia; y cuando, por fortuna peregrina, la encontramos y nos dice con una o varias voces aprobadoras, que está de acuerdo con nuestras ideas, con nuestras aspiraciones, aplaudiendo en ellas la defensa del bien, luego al punto vuelve a callarse y a morir. Esto ha ocurrido, ocurre, con la propaganda en favor de los animales irracionales; los entes de razón no la toman en serio.

Los periodistas hablamos desde la prensa para un auditorio de sordomudos; no se nos oye, no se nos contesta. Este es un país de conspiradores... del silencio, y se comprende que nuestra devoción profesional acabe por enfriarse. En tiempos vacíos el culto muere; no puede haber apóstoles ni sacerdotales.

Yo he hecho muchas campañas periodísticas informadas en humanitarios móviles, en fines progresivos, en amores santos. Sólo a fuerza de martillar sobre mi yunque años y años, infatigablemente, he conseguido la adhesión de unos pocos. La mayoría se encoge de hombros, se ríe y sigue su camino llamándose loco o iluso; pero yo nada espero de las mayorías. Estoy convencido de que las minorías ilustradas son las que gobiernan y redimen a los pueblos. No lo digo por la política, digo por la cultura.

Sucede, sin embargo, que en ocasiones la tristeza de tantas derrotas inmerecidas pone en mis labios, lleva a mi pluma, el amargor del pesimismo. Después, la fe se redobla y continúo militando sin cambiar los puntos de mira, sin bajarlos, sin empuñarme; antes, los elevo más cuanto mayor es el quebranto pasajero de los fracasos y las pruebas. Sé que la obrera más poderosa se llama Constancia.

Reputo empresa de alta educación social la propaganda que tiende a lograr que entre nosotros y los animales de trabajo sean considerados como seres vivos y sensibles, no como cosas de comercio y lucro; "hermanos inferiores" los llamó Schiller. Persistiré en ella, a pesar de todo. Esos hermanos menores, esos esclavos indefensos del animal humano, me inspiraron un libro. Les prediqué a los obreros el evangelio animalista; volví a predicárselo. No, no me rindo.

Y en cuanto a la campaña del arbolado, hoy la veo en plena fructificación, y digan lo que quieran los hombres de mala voluntad, como me perteneció casi toda la siembra, me pertenece casi toda la cosecha. ¿No he de seguir sembrando?  
Francisco González Díaz

## Una mujer "chocá" con un tranvía

El sábado por la noche, salía de su vivienda, en la rambla de Pulido número 32, ciudadela llamada "El convoy", Carmen Rodríguez, de 30 años de edad, quien intentó cruzar aquella vía, sin fijarse que pasaba en el mismo momento un tranvía con su jardinera.

Carmen embistió contra la jardinera, la cual la arrojó al suelo, produciéndose diversas lesiones, para atenderle las cuales fué conducida a la Casa de Socorros.

En dicho establecimiento se le apreció estas lesiones:

Una contusión en la región frontal y malar izquierda; otra de igual naturaleza en la región genérica; una herida incisa en el párpado superior del mismo plano, contusión en el muslo izquierdo y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Después de asistida pasó a su domicilio.

## DE SOCIEDAD

Por el concejal del Ayuntamiento de La Laguna don Domingo Marrero Gutiérrez, y para su hijo don Domingo Marrero Cabrera, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Blanca Varela Prieto.  
La boda se celebrará en breve.

## Los pronósticos para 1958

Paul Morand ha publicado unos curiosos pronósticos para 1958, que están siendo muy comentados. En su mayoría se refieren a las posibles transformaciones políticas que experimentarán los Estados de todo el mundo, materia de la que no debemos ocuparnos aquí; pero sí reproducimos algunas de sus previsiones referentes a cuestiones literarias y artísticas.

"Descenderá el nivel de los estudios—pronostica Paul Morand a medida que se desarrolla la enseñanza oficial. El periódico será el elemento intelectual por excelencia. La antigua "élite" francesa, hecha de cortesía y de dotes equilibradas, será reemplazada por otra nueva, más inteligente, pero violenta. El espíritu se tornará agresivo, rudo, ácido, con una claridad y una sutileza verdaderamente talmúdicas. Las novelas estarán peor escritas cada día y su moda reinará despóticamente. Éxitos brillantes, triunfos sin duración. Muchos libros agradables y mediocres. En arte, vendrán el reino del plagio, de la vulgarización y de la sofisticación en todos los dominios. La pintura caerá en decadencia, después de la gran época de Cézanne-Picasso.

El teatro habrá cedido, definitivamente, su lugar al cinematógrafo y no subsistirá más que bajo la forma de "teatro de arte". Proust será estudiado en las Universidades, y en unión de Anstole France, se le considerará como un clásico, erigiéndose una estatua en la plaza del Trocadero.

La música no ganará en cualidad, sino en cantidad y en perfección técnica. *Tristán, Pelleas y Le sacre du printemps* aparecerán como los tres grandes pilares musicales de los últimos cien años. La música y el deporte serán los dos placeres de la Humanidad; Francia se especializará en la música alegre.

Los vegeteristas alcanzarán precios inauditos. Decadencia de la pintura. Recobrará su prestigio la Academia Francesa. Sus elecciones llegarán a ser acontecimientos nacionales. En su seno habrá cada vez menos escritores. El arte puro se refugiará en la poesía, una poesía oscura, adivinatoria, con algo de furor sagrado.

## De Buenos Aires a Barcelona en una lancha

### ¿A Dakar?... ¿Y por qué no a Canarias?

Don Juan Martínez Dosiil, nacido en Noya, y que en la actualidad cuenta tan sólo 24 años de edad, y que desde los 13 años se incorporó a la marina mercante española, haciendo su servicio militar en el Cuerpo de Aviación en África, es un valiente muchacho, empeñado en la realización de un grandioso raid, marítimo, que unirá Buenos Aires con Barcelona en el pequeño tiempo, de 130 horas.

Sus conocimientos de su larga vida de marino le capacita para realizar con éxito esta prueba, y el meditado estudio que de este raid ha venido realizando desde hace tiempo, ha conseguido inventar, bajo las bases de seguridad y rapidez, la única lancha capaz de efectuar esta travesía. La lancha mide solamente 12 metros de quilla, largo que a este efecto, le hacía falta para la conducción de comestibles.

### El raid y sus etapas

Como ya hemos dicho más arriba, este raid se realizará en 130 horas divididas en tres etapas: Buenos Aires-Pernambuco, Pernambuco-Dakar y Dakar-Barcelona, las que servirán para provisionarse de gasolina y tomar un pequeño y merecido descanso. De las tres etapas, la que, como es fácil imaginar, ofrece mayor peligro, es la travesía Pernambuco-Dakar, la que Martínez proyecta cumplir en 32 horas.

### El aparato

Con dos motores "Hispano-Suiza" de 500 HP. con una capacidad para desarrollar una velocidad de 100 a 140 kilómetros por hora de navegación, será dotada la lancha ideada por Martínez, que navegará tanto a flote como sumergida disminuyendo

velocidad y según las circunstancias lo requiera.

Un curioso dispositivo en el comando de la lancha desde donde en reducido espacio ha planeado la colocación de todo su instrumental, puede en cualquier momento cerrando la compuerta, sumergirse y continuar navegando en igual forma.

Recientemente acaba de obtener patente de invención de su lancha sumergible, habiendo demostrado ante técnicos y expertos en materia de navegación, las garantías de seguridad que su aparato reúne, no tan sólo para la realización de la prueba que nos ocupa, sino como un notable adelanto en la navegación marítima.

Martínez ha solicitado la cooperación económica de la colonia española de la Argentina, para llevar a cabo su travesía.

# FUTBOL

## Tenerife, O. Salamanca, 1

Ayer tarde se verificó en el Stadium el partido Tenerife-Salamanca, venciendo éste por un tanto a cero.

El Tenerife hizo un mal partido, un partido desastroso en el que no lució sino el trío defensivo: que se vio arrollado toda la tarde. Medios y delanteros estuvieron pésimos. En toda la tarde no llevó a efecto una jugada completa.

El tanteo no es reflejo del partido. Debió vencer el Salamanca por 4 o seis tantos, pues jugó bastante y dominó en la casi totalidad de los noventa minutos.

Pero el Salamanca no supo aprovechar la circunstancia de casi no tener enemigo y no logró obtener una victoria abrumadora. Es más, en el segundo tiempo se llenó de pavor y comenzó a tirar pelotas fuera, cuando no debió cesar en el empeño de infligir a su rival una derrota de órdago. Ocasión más propicia que la de ayer no se le presentará en mucho tiempo al Salamanca para batir copiosamente a un contrincante.

El partido, repetimos, fué catastrófico para el Tenerife. Medios y delanteros se hicieron un lío desde que se hizo el saque y de él no acertaron a salir por una ocasión.

Únicamente en el segundo tiempo es que se sostuvo la lucha presionando la portería del Salamanca y en estos instantes fué que el Tenerife a poco obtiene un empate y hasta una victoria que hubiesen sido injustos. Y de ello hubiera tenido la culpa el propio Salamanca, por llenarse de miedo ante una breve reacción de su rival y no continuar buscando la elevación de su tanteo.

Es más, hasta el tanto del Salamanca, fruto de un inocente tiro rasado de Ramos, en el primer tiempo, debió a una indecisión de Cayol. De no ser así, queda empatado un encuentro que los negros debieron ganar por un buen score.

Lo de ayer debe ser para el Salamanca una lección que debe aprovechar para la próxima lucha campeónil, pues quedó evidenciado que su ataque es defectuoso en el chut.

Una "colisión" de Padión a Pedrero, puso casi un epílogo lamentable al partido y amargó el triunfo del Salamanca.

El arbitraje estuvo a cargo de Cárdenes que estuvo bien, aunque erró en algunos off-sides.

## El Fomento vence al Iberia y se lleva el Balón de Plata

En La Laguna se efectuó ayer tarde el último encuentro del concurso Balón de Plata, conteniendo los equipos Iberia y Fomento.

El público que asistió a presenciarse no fué tan numeroso como se esperaba. El partido estuvo interesantísimo, transcurriendo la lucha muy reñida y dentro de la mayor corrección por ambos bandos.

Hizo el Fomento un primer tiempo muy superior al de su contrario, jugando con más inteligencia y manteniendo siempre a su favor el dominio de la lucha. Durante estos 45 minutos se impuso claramente el once del Cabo, desarrollando jugadas lucidas que merecieron el unánime aplauso de los espectadores.

Provecho sacó el Fomento del claro dominio que ejerció en todo el tiempo, pues logró en esta primera fase del juego marcar sus tres tantos, el primero obtenido por Arteaga al matar un pase de Quico, cuya jugada le fué preparada por Espinosa.

A los pocos minutos era batida por segunda vez la meta ibérica por Quico, que aprovecha un balón que le cedió Espinosa para incrustarlo en la red.

Luego surgió el otro tanto, el tercero del Fomento, obtenido también por Quico, en esta forma: Espinosa pasa a Escarbajal y éste lanza un centro corto y rástrero que recoge y empuja Quico mandando el balón a la red ibérica.

Baños tres tantos no lograron amilanar al Iberia, pues siguió luchando con el mismo tesón que desde el principio, buscando afanosamente la ocasión de marcar.

En ese tiempo se castigó con un penalty al Iberia, que Pacheco ejecutó torpemente.

Transcurrido el descanso y reanudada la contienda, nótese una actuación más briosa por parte del Iberia, que logra estacionar el juego por espacio de unos quince minutos en terreno de peligro para su rival, que se defiende del acoso enérgicamente. En este intervalo de dominio logró el Iberia su tanto de honor, conseguido por Arbelo, que recoge una pelota y la cuela con el pecho en el marco fomentista.

Dichos momentos de briosidad se distinguieron por los avances bien trazados y llevados con celeridad por la delantera ibérica, que dieron sensación de gran peligro y crearon sus tantos al Fomento.

Pasados aquellos instantes favorables al Iberia, la lucha se igualó y a poco volvía a pertenecer el dominio al Fomento que lo mantuvo hasta el final, no aumentando el tanteo a su favor de verdadero milagro, pues "goals" ya inevitables fueron salvados por la suerte que acompañó al Iberia.

El partido gustó mucho por el orden en que se desenvolvió y por el juego que se derrochó durante los 90 minutos. El triunfo del Fomento, merecido, pues jugó y dominó más que el adversario.

Arbitró Hilario, jugador del Real Victoria, de Las Palmas. No se le presentó ninguna complicación, actuando con imparcialidad y acierto.

En medio de hurras y aplausos de sus admiradores, le fué entregado al capitán del Fomento, Espinosa, el precioso Balón de Plata.

## El Barcelona

De paso para Barcelona y procedente de Suramérica, el sábado por la noche hizo escala en nuestro puerto el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", en el que regresan los excursionistas del club Barcelona.

Nuestro paisano Arocha se desembarcó para pasar al lado de los suyos los días de esta semana, hasta el viernes, en que se marchará para reintegrarse a su club.

## Los clubs de primera categoría

Leemos en un periódico de Las Palmas:

"Según nos informan, en esta Federación Regional se ha recibido una carta del Secretario de la Nacional con instrucciones sobre como deberán constituirse las diversas Ligas de clubs canarios, indicando para la primera, por el siguiente orden: Real Club Victoria, Marino, Gran Canaria, y el cuarto lugar a ocupar, según se acuerde por votación, entre el Athléttico y Arenal. Estas indicaciones vienen a coincidir con el acuerdo ya adoptado por la Regional, el cual dimos a conocer hace días.

También en la mencionada carta se insinúa un posible arreglo con los equipos de Tenerife, mencionándose al Deportivo, Iberia, Fomento y Hespérides; que integrarían el grupo de la primera Liga en aquella isla."

## Morera y López, en Madrid

Hablando de los ex-iberistas Morera y López, en su actuación del domingo antepasado en el Real Madrid frente al Real Unión, dice un periódico de la corte:

"Partiendo de la base de que la falta de adiestramiento se echó de ver en todos, hubo destellos magníficos, que permiten esperar grandes resultados. Así, los canarios López y Morera cumplieron excelentemente. En el extremo se advierten buenas condiciones. Domina la pelota, es valiente, veloz y se interna. El centro medio—que sustituyó a Esparza—reveló asimismo excelentes cualidades. Su acción no es brillante; pero pasa con templanza y oportunidad, domina el juego de cabeza y larga a menudo imponentes cañonazos. Le encontramos el defecto de cortar poco el juego. Aunque por una sola actuación es difícil juzgar, creemos que hay en ellos dos buenos elementos."

## Entre infantiles

El domingo contendieron en el campo de la Avenida los equipos infantiles Noria F. C. y Cruz Roja F. C.

El encuentro fué reñidísimo, dominando en el primer tiempo el Noria, destacándose heroicamente la línea de ataque. En una arrancada de los contrarios fué marcado el primer goal por Chapi.

En una jugada de la línea del Noria se consigue el empate, obra del centro medio Domingo Nández, destacándose el guardameta que realizó buenas jugadas.

El árbitro imparcial.

En breve, estos equipos se disputarán una copa, la cual han acordado jugarla en el campo del Real Hespérides de la vecina ciudad.

## Arocha, único chutador

Hablando un periódico de Buenos Aires del partido que el Barcelona jugó el 15 del pasado contra una selección argentina dice lo siguiente:

"Aparte de esa falta de trabazón observada durante la mayoría del tiempo que duró el partido adolecieron de un defecto común en todos los delanteros a excepción de Arocha, y es ello la falta de tiros al arco.

En varias oportunidades lograron armonizar el ataque y aproximarse a la valla argentina y cuando se esperaba que ensayaran el tiro al arco o bien se demoraban o bien preferían hacer un pase inútil a un compañero cuando lo que correspondía, de acuerdo a su colocación, era un tiro al arco.

Estas faltas de remate perjudicaron enormemente a la chance del equipo ya que daban lugar a que la defensa contraria los depusiera de la pelota.

La misión de una línea de ataque a determinada distancia del arco es ensayar puntería, tirar con rapidez a la valla para evitar que la defensa se coloque o se repliegue y pueda conjurar el peligro.

Creemos justificado que si el Barcelona hubiera tirado con más frecuencia al arco, de acuerdo a las oportunidades que se presentaron, otro hubiera sido el resultado."

## LOS QUE VIAJAN

Se han embarcado para Puerto de Luz don Agustín Pucarrul, don Agustín Quevedo, don Heracio Sánchez, don Roque Montesdeoca, don Rafael Lozano y señora, don Adolfo B. Sierra, don Juan B. Fierro, don José Quintero, don Juan Díaz, don Gregorio Alba, don Antonio Martín, don Salvador Caldo, don Felipe de la Nuez y señora, don Francisco Álvarez y don Pedro Ladeveze.

Anoche se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, D. Miguel Fernández, don Eusebio Torres, don Francisco Olmedo, don Mario Adams, don Lorenzo Alonso, don Luis Pancorbo, don Ramón Hidaigo, don Víctor Pérez, don Fermín Santana, doña Luisa M. González y hermana, don José Herráiz, don Agustín Hernández, don Guillermo Sureda, don José Pascual, don Ricardo Peix, D. José Miralbes y don José Cabrera.

Para Valverde, don Santiago Fariña, don Daniel Puerta y señora, don Antonio Espinosa y don Mateo Armas.

Del Sur de Tenerife y Gomera han llegado don Emilio Murillo, don Genaro Padilla, doña María Ferrera, don Pedro Rivero, doña Generosa Rivero y doña Ángela Ramos.

## LA MEJOR AGUA MINERAL



## ESPECTACULOS

### Cinema Victoria

A las ocho y media, estreno de la extraordinaria película en 7 partes, de argumento interesante, «Miguelita», de la Metro Goldwyn.

A las 10 y cuarto, estreno de la hermosa película en 5 partes, «La esposa de un cobarde», y estreno de la divertida cinta en dos partes, «Sandalio entre bolcheviques».

### "Cine Toscal"

A las 9 y media, estreno de la primera jornada (cuatro partes), de la película «José», adaptación de la sugestiva novela de igual título del insigne escritor Armando Palacio Valdés.

Además se exhibirán dos preciosísimas cintas cómicas.

### Parque Recreativo

A las ocho y media, «El hijo de la Pradera», en seis partes.

A las diez en punto, presentación de Rod la Roque y Elinor Fair en «Las novias de un soltero», película en seis partes.

### Cine "La Paz"

A las nueve y media, estreno de los episodios 5, 6, 7 y 8 (8 partes), de la película americana en 15 episodios, «El dios amarillo».



## Ha fallecido López Rienda

Ha fallecido en Madrid, a causa del accidente de automóvil que sufrió recientemente en Valencia, el conocido periodista don Rafael López Rienda, especializado en las cuestiones marroquíes, y cronista de guerra del diario "El Sol" durante la campaña sostenida ultimamente por nuestras fuerzas de Africa.

La muerte del joven y culto periodista ha sido muy sentida entre los numerosos amigos que le distinguían.

## Un saludo de Don Alfonso

Al pasar por el canal de Kiel el rey de España con dirección a Stokolmo, dirigió al Presidente de la República alemana general Hindenburg, un expresivo telegrama, agradeciéndole las atenciones que le han sido dispensadas por las autoridades alemanas, expresando a la vez la satisfacción que le ha producido ver nuevamente tierra alemana en el curso de su viaje.

El general Hindenburg contestó con otro expresivo telegrama, agraciendo efusivamente a Don Alfonso los saludos que le dedica, manifestando a su vez, que experimenta gran alegría por los conceptos que dedica el monarca español al pueblo alemán.

## CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RIÑÓN AGUA EVIAN

## EL INCENDIO DE ESTA TARDE

Esta tarde, momentos antes de entrar en prensa esta edición, recibimos la noticia de que en la casa número 12 de la calle del Rosario; donde se halla instalado el cafetín llamado de Severo, frente al mercado en reformas, se inició un incendio que de casualidad no destruyó todo el inmueble.

El fuego se inició en la cocina, por la parte alta de la campana de la chimenea, que era de madera, yéndose al suelo toda la techumbre de aquella habitación y causando en su caída algunos destrozos en la misma construcción y en los enseres.

El fuego, del que casualmente se dio cuenta un joven que fué a la cocina y vió las llamas, pues el humo se iba por la chimenea, fué sofocado con cubos de agua por los que habitan la casa, varios parroquianos del cafetín y vecinos de una casa contigua.

La casa es propiedad de doña Francisca Benítez y se halla asegurada en la Compañía Commercial Union Assurance, de Londres, de la cual es agente en esta capital don Andrés Molowny Pérez.

Las pérdidas son calculadas en 1.000 ó 1.500 pesetas.

## NOTICIAS

En la madrugada de ayer se embarcó para la Península, en unión de su hija Josefina, el ilustre jurista don Angel Ossorio y Gallardo, quien fué despedido por numerosas personalidades.

Se ha dispuesto que las solicitudes para acogerse a los beneficios del subsidio otorgado a familias numerosas, deberán tener entrada en el Ministerio del Trabajo, antes del día primero de Diciembre próximo.

Un resonante éxito alcanzó anoche la sociedad Santa Cruz, con la velada teatral efectuada.

El amplio salón de espectáculos de la indicada sociedad, vióse rebosante de público, que aplaudió con entusiasmo a los aficionados que forman su cuadro artístico.

Las obreras puestas en escena fueron desmenuadas con gran acierto por los jóvenes que en ellas tomaron parte.

También fué muy aplaudido un charleston bailado por jóvenes de ambos sexos.

La agradable fiesta terminó con un baile que se prolongó hasta la madrugada de hoy.

En el pintoresco pueblo de Taconte y en honor del Santísimo Cristo, se celebraron el sábado y ayer los tradicionales festejos. El número de personas de toda la isla que acudió a presenciárselos, fué extraordinario, a pesar de lo cual no se registró ningún incidente desagradable.

En la plaza del convento de dicho pueblo, se han llevado a cabo importantes reformas, entre ellas la de dotarla de un piso de cemento.

Esta mejora ha sido acogida con mucho agrado por los fieles que todos los años visita aquel lugar.

El domingo próximo se celebrará la octava del Cristo, esperándose que a la misma asista numerosa concurrencia.

## Aviso a las señoras

La corsetería PRATS ha sido trasladada a la calle Pérez Galdós, número 2, inaugurando su nuevo local con los modelos más elegantes de corsés, fajas, porta-ligas y sostenes que acaba de recibir de París y Londres.

## Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

## Hoy se olvidó Vd.

de visitar EL BAZAR.

## Loza y Cristalería

Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro. Ruba, Ombro des roses polvos de Houbigant y Coty, Luxas, Productos OLABOS para adegazar, Sostenes, tallas grandes y corrientes. Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

# TELEGRAMAS

Madrid, 17--9'50.

## Península

### Los partidos de ayer

Los principales partidos de fútbol jugados ayer en la Península, arrojaron estos resultados: Madrid-Athletic 3. Nacional 1. Real Madrid 5. Unión 2. Zaragoza-Iberia 2. Zaragoza 1. Santander-Racing 6. Gimnástica de Torrelavega 1. Bilbao-Arenas 9. Irún 0.

### Accidente de automóvil

En la carretera de El Pardo un automóvil particular embistió a un «taxi», que era ocupado por los familiares del chófer del mismo vehículo.

A consecuencia del accidente resultó muerta una pequeña niña hija del chófer.

Además hubo 5 heridos graves entre los familiares del chófer.

### El V aniversario del Directorio en Barcelona

Comunican de Barcelona que ayer se efectuaron en aquella localidad los actos organizados por Unión Patriótica para festejar el quinto aniversario del advenimiento del Directorio al Poder.

A los actos concurrió personalmente el presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera.

Primeramente se efectuó la manifestación de Unión Patriótica, cuyo desfile fué presenciado por el marqués de Estella desde una tribuna que se levantó en el Parque.

Desde un balcón del Ayuntamiento el Sr. Primo de Rivera vió desfilar la manifestación general.

Desde este lugar el marqués de Estella pronunció un discurso.

Se congratuló de que se haya desterrado el terrorismo y las campañas falaces que incalcan en los corazones sanos la creencia de que podía haber dos patrias.

Vitoreó a España, al rey y a Unión Patriótica y terminó pidiendo que se ejecutara la Marcha Real, por ser el himno nacional español.

### Banquete y discurso

Las uniones patrióticas de Cataluña obsequiaron con un banquete en el hotel Ritz al señor Primo de Rivera.

Este pronunció un discurso, en el cual se felicitó de que los barceloneses recobren la conciencia de su propio derecho.

### Inauguración de teléfonos

También dicen de Barcelona que el señor Primo de Rivera inauguró el nuevo edificio para central de teléfonos.

El marqués de Estella habló con San Sebastián, Madrid, Sevilla y otras capitales.

En estas conferencias conversó con las autoridades sobre los problemas de cada localidad y saludó a las reinas.

Madrid, 18--9'50.

## Indulto de guerra y marina

La Gaceta publica una disposición aplicando el decreto de indulto a los delitos de Guerra y Marina.

Están incluidos en el indulto los desertores.

Se exceptúa del indulto a los sumariados por delitos de traición, rebelión y sedición, cometidos con posterioridad al 13 de septiembre de 1923.

## Consorcio resinero

También la Gaceta publica un decreto estableciendo el Consorcio resinero

En este Consorcio se admiten a las empresas extranjeras.

## Medicina para los moros

El señor Primo de Rivera ha dado órdenes para que se establezcan en la Facultad de Cádiz cursos de Medicina para los moros.

A qu enes participen en estos cursos se les facilitarán títulos valederos para practicar la Medicina en las cábilas.

## El viaje a Canarias retrasado

El señor Primo de Rivera ha manifestado que retrasará algunos días su viaje a Canarias, por que desea estar en Madrid el día 12 de octubre, para asistir a los actos que se celebren con motivo de la Fiesta de la Raza.

## Plenos de la Asamblea

Se ha determinado que los plenos de la Asamblea Nacional se efectúen a fines del mes de octubre.

## Llegada de un "hidro"

Dicen de Lisboa que ha llegado un hidroavión español guiado por el teniente Morante.

El aparato amaró felizmente, haciéndosele al Sr. Morante un entusiasta recibimiento.

## "Hidro" no hallado en una laguna

También dicen de Lisboa que el hidroavión español que guiaba el capitán Sr. Marino, sufrió una avería, cayendo en la laguna de Obidos.

A buscarle salió un hidroavión portugués, que regresó sin encontrarlo.

## El "Orooma" se libró del huracán

De Nueva York dicen que el paquebot «Orooma», en el cual viaja lord Chamberlain, y cuyo paradero se ignoraba, creyéndose que había sido víctima del huracán que devastó las islas de Santo Domingo y Puerto Rico, logró librarse del ciclón desviándose de la ruta que seguía.

## PERPÈN

## Tarjetas de visita

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita.

La Viña,  
Santo Domingo, 22



### AVISO AL PUBLICO:

Por el vapor POETA AROLAS, que llegó a este puerto el día 30, se recibió el tan esperado Vino de VALDEPEÑAS, que es el preterido por todos. Se garantiza que el vino anunciado es legítimo de Valdepeñas, lo que fácilmente puede el público comprobar con la presentación de la factura.

La Viña,  
Santo Domingo, 22

### Máquinas para hacer cálculos MARCHANT.

Con estas máquinas se obtiene en las oficinas una gran economía de tiempo por la rapidez en los cálculos, siendo de amar la atención su gran precisión y absoluta seguridad en todas las operaciones.

### Bombas a motor "ERICSON"

Ultimo modelo, con los mayores perfeccionamientos.

### Máquinas generadoras de electricidad

Para ser utilizadas en casas de campo, bien para alumbrado, hacer funcionar bombas o mover otra clase de máquinas.

## AUTOMOVILES

Además de los magníficos coches llegados recientemente, hay también algunos usados, en buena condición.

Visitad los almacenes de Elder en la Rambla de Pulido, donde podréis obtener estos y otros muchos convenientes artículos.

## Companhia Uniao Fabril.--Lisboa

Agente: Tomás de Armas Quintero.--Santa Cruz de Tenerife

### Superfosfatos de todas graduaciones. Caparrosa.

ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos.

IMPORTANTE.--Garantizamos que los abonos que vendemos contienen TODOS los elementos fertilizantes y en la CANTIDAD PRECISA quevan indicados en cada saco, como las leyes en España ordenan y el comprador debe exigir.

### ¡MADRES!

La salvación de los niños en el periodo de la dentición es la verdadera Denticina Viuda de Don Pablo Fernández Izquierdo. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedir la verdadera Denticina Viuda de Pablo Fernández Izquierdo. Caja con 18 papeles 1'50 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías.

## CIMA

No necesita anunciarse, pues está reconocido como el UNICO exterminador de HORMIGAS y MOSCAS.

## CIMA

Está siendo imitado: Desconfie de las imitaciones y pida siempre al comprar exterminador de HORMIGAS, que sea CIMA, pues conseguirá con éste, lo que no ha podido conseguir con otros semejantes.

CIMA se encuentra de venta en todos los pueblos de las Islas.

En La Laguna Droguería de Don Joaquin Martín, Plaza de la Catedral Don Antonio Alvarez, Adelantado, número 1 CASA TORAL, Alfonso XIII

En Sta. Cruz Droguería de Don Asencio Ayala, Alfonso XIII Farmacia de Don Juan Feria, Valentin Sanz

Para toda clase de informes: SIXTO M. MACHADO. -- Tenerife.

### "Costumbres Canarias"

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

Para sus males del rinon **EVIAN**

### MONOGRAFÍAS HISTÓRICAS

### "LA REFORMA"

Esta notable obra, en dos voluminosos tomos, lujosamente encuadernados, se vende en esta imprenta al precio de 12 pesetas. También se vende al precio de 12 pesetas «La guerra de los treinta años», en dos tomos.

### SE ALQUILA

una casa con amplias habitaciones, bien ventilada y con instalación de luz eléctrica y de gas.

Razón, don Lázaro Illada, Pasaje de Sijá, número 6, de 12 a 1 y de 6 a 8 (h. o.) o Santo Domingo, número 18, de 10 a 12 y de 2 a 4 (h. o.)

### VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

### Se vende

en la calle de Serano, una hermosa casa de planta baja.—Informarán en esta Imprenta

### Se alquila

una casa de reciente construcción, con instalaciones para luz eléctrica y agua a presión, situada en la calle de Canales Bajos, letra A. Precio 135 pesetas. Informarán Alfonso XIII, 38.

### TRASLADO

El taller de sastrería de Croissier (hijo) establecido en la calle de San Francisco de Paula esquina a Canales, SE HA TRASLADO a la calle de San José, número 35 (altos).

Artículos de aluminio para cocina. Cristalería, Porcelana para el horno, SALDOS liquidamos con 20 por 100 de descuento. Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

### DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas. De venta en esta Imprenta.

### De gran interés al público en general

Se hacen toda clase de grabados en chapas de metal, para ROTULOS y anuncios. Sellos para lacre. Se hacen resistencias para cazos, planchas, cocinas y para toda clase de aparatos eléctricos. Se doran, platean y pavona toda clase de objetos de fantasía y artísticos, y se reparan los que estén descompuestos, dejándolos como nuevos. Se componen toda clase de mecanismos y objetos, sea de la índole que sean, por muy extraños y difíciles que parezcan, garantizando el trabajo. Se componen máquinas de escribir, de coser, fonógrafos y, en fin, todo lo que esté deteriorado sea lo que sea.

Se construyen moldes de metal para fabricar mosaicos con arreglo al dibujo de los fabricantes.

Dirigirse al mecánico Luis de Puga, en la Rambla de Pulido, 55, frente al chorro.

### Se venden

solares propios para chalets y toda clase de construcciones, en la carretera de La Laguna, en el sitio conocido por «Vuelta de los Pájaros».

Para más detalles dirigirse a don José Laguna Hidalgo, en el mismo lugar.

### CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

### OPERACIONES QUE PRACTICA

#### CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro, interés 3 p 8  
Cuentas de ahorro, interés 3 p 8  
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p 8

#### MONTE DE PIEDAD

Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantía de fondos de ahorro. Préstamos con garantía hipotecaria.

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 1/2 a 4 1/2

Horas de despacho: De 10 a 12



NARANJADA  
LIMON NATURAL  
TANGERINA VALENCIA  
Novedad registrada  
FABRICANTES CON PRIVILEGIO DE INVENCIÓN Calero y Serrano CARCAGENTE

Representante G. DE FIGUEROA, Apartado número 149. Santa Cruz de Tenerife.

## COGNAC TERRY

FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado ariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

VENTA LIBRE para todos los pueblos de la isla a

Pesetas 80

la tonelada en Fábrica, o sea 22 quintales.

NOTA.—A nuestros clientes les venderemos preferentemente nuestro coke en todo tiempo, aún cuando por escasez o carestía no sea posible importarlo del Extranjero

Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono n.º 183

Despacho todos los días hábiles

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Dirección y teléfono número 183

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN y CBILAN. Quien desea tener una clase superior TE existe siempre el nombre



TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exíjase la Marca VICHY-ETAT

Joyería y Platería de Rosendo González

Alfonso XIII, núm. 30 (frente al Banco de España)

Esperando recibir en breve el género comprado en las fábricas alemanas, en mi reciente viaje y contando con poco espacio para la colocación del mismo, tengo el gusto de ofrecer las existencias actuales con precios ventajosos

Siempre fiel a mi escrupulosidad, el ofrecimiento que hago a mi distinguida clientela, es de absoluta garantía, tanto en calidades como en precios.

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 98.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Se alquilan habitaciones con todos los servicios necesarios, acabadas de construir. Darán razón en la calle de San Sebastián 81, don Fernando Piquero y López.

CHOS SIER (hijo) SASTRE Inyección de toda clase de agujas para caballeros

Calle de San José, 35

On parle français

Tintorería "París"

ALFREDO RIVAS SMITH Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. Frente al almacén EL GLOBO.

La Funeraria

Imeldo Seris, 102 Teléfono número 581

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carr. as blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

Automóvil "FIAT"

Modelo 501

Se vende uno completamente equipado y con muy poco uso, BARAHISIMO.

Informes: Agencia CHEVROLET, Ramba Benítez de Lugo, número 3.

A los compradores de camionetas

Un nuevo modelo



con grandes innovaciones

La Agencia CHEVROLET

comunica a los señores que estarán en espera de estas famosas camionetas, que se están recibiendo los nuevos modelos con grandes y notables innovaciones entre las que se cuentan

FRENOS EN LAS 4 RUEDAS

y caja de cambios con

Cuatro velocidades y marcha atrás.

AGENCIA CHEVROLET, Ramba Benítez de Lugo, n.º 3. Santa Cruz de Tenerife.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montori; Murcia; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soría; Talavera; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez; Málaga; Vigo; Villavieja; Villaverde; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 11

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

NEPTUNO

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.

Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria)

Eminente Creación Científica

Entermos de los ojos

PRODI ¡OJOS! GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente as enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los ojos y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulaciones (granulaciones purulentas y bienorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas cúlales en breve tiempo. Maravilloso en as infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en cónicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! Siempre vista muy clara ¡jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curáanse antes de concluir el primer frasquito de específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Paños por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES

Agencia en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz

COMPANIA TRASMEDITERRANEA Servicio del mes de SEPTIEMBRE de 1928

Table with 3 columns: Nombre del vapor, Día y hora de salida, Destino. Lists ship schedules for September 1928.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que sa en a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

José Peña Hernández SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 618.

Yeoward Line

Salidas del mes de SEPTIEMBRE para Liverpool

- Day 1 AGUILA
Day 4 ANDORINHA
Day 8 ALCA
Day 15 AVOCETA
Day 18 ARDEOLA
Day 22 ALONDRA
Day 29 AGUILA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 540.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Península-Marsella-Génova.

Salidas de Tenerife todos los JUEVES

Servicio del mes de septiembre de 1928

- Jueves día 6, MJB SIL para Cádiz, Barcelona y Marsella.
Jueves día 13, V1 DUERO para Cádiz, Barcelona y Marsella.
Jueves día 20, MJB EBRO para Cádiz, Barcelona y Marsella.
Jueves día 27, MJB SIL para Cádiz, Barcelona y Marsella.

Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-ciudadela para el transporte perfecto de piñas desnudas.

Las operaciones de carga comenzarán los miércoles de cada semana continuando los jueves hasta las SEIS de la tarde en que terminarán totalmente por ser correos oficiales que tienen fijada su hora de salida.

Los despachos para el embarque podrán presentarse en la casa consignataria hasta el MEDIODÍA del jueves, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las SEIS de la tarde del referido día.

La fruta que estos buques conduzcan para LYON y SUIZA se trasladará directamente del vapor al vagón el mismo día de llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Fletes reducidos

Antonio Ledesma, Agente.— Oficinas, Candelaria, 23.



Malestares de Mujer

Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedad, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarregrado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet

que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Spézet, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia)